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Presentacion

En la presente unidad se estudiaran los conceptos y reglas de
derivacion, lo que ayudara en la solucion de problemas de
optimizacion de utilidades y su impacto en las funciones de
ingreso y costo total, asimismo se vera la aplicacion e
interpretacién de la derivada en el analisis marginal y su
definicion como la razén o tasa promedio e instantanea de

cambio, asi como su aplicacion en los conceptos de elasticidad

de demanda.

Estudiaras la diferencial cuyo significado se encuentra implicito dentro de la derivada y
revisaras la importancia del célculo integral como una forma de llegar a la funcion original si
soélo se cuenta con la derivada y su importancia en el analisis marginal y en las areas

econdmico-administrativas
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Competencias especificas

= Aplica el calculo diferencial para la solucion de problemas de
limites y continuidad de una funcién y determinar su impacto a
través de férmulas y conceptos del célculo diferencial integral y

A%
. su aplicacién en las matematicas financieras.

= Aplica los elementos de los diferentes métodos de integracion y
las funciones de las matematicas financieras para el
planteamiento y resolucion de problemas de utilidad, asignacién
y agotamiento de recursos e inventarios, mediante el uso de las

férmulas y conceptos del célculo integral.
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4.1. La derivada

El modelado de los procesos econdémico-administrativos
esta asociado a la identificacion del valor que optimiza a
(a+h, f(a+h)) : una funcién, esto es, que si se trata de un problema de
3 costos se requiere conocer el costo minimo y el valor para
P | Ay el que se produce, asi como para ingresos y utilidades es
de interés saber como se alcanzan los valores maximos
gue se pueden tener a partir de una produccion o venta, ya

sea de un producto o servicio.

Asi es como se ve la importancia de la derivada dentro de los problemas de optimizacion y

sus aplicaciones en las situaciones de oferta, demanda, elasticidad y productividad.

4.1.1. Conceptos, férmulas y reglas de derivacion

Es la representacion del cambio infinitesimal de una funcion a medida

La

i que va cambiando el valor de la variable independiente, asi, la
derivada derivada de una funcién f(x) se representa como f(x), que se lee: f

primay se define para cualquier funcién f(x) de la siguiente manera:

. . Ay
Fe= Jim i

En donde:

0 Ax y Ay: incrementos de las variables x, y, respectivamente.

o dy _ fls=fixn) , representa a larazén o tasa promedio de cambio de y con
ax *27*1  respecto a x en el intervalo (x,, X,), esto es que tanto varia el
valor de y por cada unidad de cambio en x.

e filx) = limﬂ,ﬂ,.,i—: , Se interpreta como la razén o tasa instantanea de cambio

de y con respecto a x, en el punto x,
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De manera
practica la gue se lee: la derivada de y con respecto a x.
notacion para la

derivada es:

Reglas y Al igual que con los limites existen formulas y reglas que permiten

formulas calcular las derivadas de funciones algebraicas, para lo cual se

de
derivacion

presenta a continuaciéon un formulario en el que se debera tomar en

cuenta que:

u, v, w: son funciones cuya variable independiente es x

a, b, ¢, n: son nimeros constantes

e: 2.71828...

Ln u: es el logaritmo natural de u, en donde u > 0.
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Formulas y reglas de derivacion

die d (urw) dwr du du
(}:ﬂ =uvr— tuw—+ rvw—
g dx dx dx dx
U du dr
d’ —_ —_— —_—
diex) l:::-} — ""(d.x ul:d.x
— = dx w2
dx
diu™) —1 du
d(cx™) d. =nu™t i
— L L
— = =pex™?!
dx
dinu _ 1du
dlutvtwt---)  du + du + dwr + dx udx
dx dx = dx = dx
il
d (eu) du 28— g¥Lna
— = — dx dx
dx dax
de o du
d (uv) dw du =g —
=u—+tv— dx dx
dx dx dx
r
i dy o du —q du hi]
h e —=pu' =+ ulnu —
dx du dx dx x
De las A continuacion se resuelven las derivadas de algunas

derivadas funciones utilizando las férmulas y reglas de derivacion:




Matematicas administrativas

Unidad 4. Calculo diferencial e integral

2

Sea la f(x) = 4, ¢cual sera su derivada?

Solucién: Se tiene que para una funcion

constante se utiliza la formula 1:
dfc
@ _,
dx

en donde para este caso: ¢ = 4, por lo que
sustituyendo se tiene que:

28 & f@=0
dx

Determine la derivada de: f(x) = x®

Solucién: De acuerdo con la regla de

derivacion 3: dex™) 4
— = TNncX

se tiene que para este caso: c =1,x=X, n =5
d(1x®)  d(x®)

T i 5(1)x5"1
por lo que: ot
o)
f(x)= 5x*

Sea la funciénh(x) = 4x®+5x* —7x® —x+ 12 determine su derivada:

Solucién: Aplicando la regla 4 de derivacion, se tiene que:

d{uiviwi---}_ du_l_dv_l_dw_l_
dx Cdx T dx T dx T
En donde:
u = 4x6 v = bx* w = -7x3 y=-x z=12

para las cudles aplican las siguiente reglas:

@ — o d(cx) —. d{cx™)

= nex™

dx dx dx

Por lo que se tiene que la derivada de la funcion h(x) es:
h'(x) = (6)(4)x57* + (4)(5)x* 1 = (3) (D3 — (D(Dx*"1 +0

hix)=24x5+ 20x3 — 21x2% —

1
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4
7 c ., _ xt—lx
¢Cual es la derivada de la funciog™) = Ze ?
Solucién: Para este caso la férmula que se aplica es:
u du dv
a(%) _ v(z) ()
dx vl
Para la que en este caso: U = X® = 2X v =-3x?+5
du dv 2
_— = Z_ [ 2 — [ 2
e =32 o 6% v2 = (-3x2+5)
Asi, sustituyendo en la férmula, la derivada de la funcién g(x) con
respectoax: g (X),’ q'ie(q%:xu 5)(3x%— 2) — (x — 2x)6a
9= (—322+5)2
) = —9x* + 6x% + 15x% — 10 — 6x* + 1212
g= (—3x%+5)2
) = —15x* + 33x2 — 10
8= T 8x+5)2
5

Determina la derivada de la funcion: ~ fi(x) = i/x®

Solucion: En este caso en particular, lo conveniente es plantear la
funcion de la siguiente manera:

f(x) = xﬁ.-"d-
Para la cual aplica la féormula:
d{; ) =nex™ !
En este caso:
c=1 X =X n =6/4

Asi, se tiene que:

Fe) = (3)

_4. 10
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Es aplicada cuando se tiene una funcién dentro de una

Regla de funcién elevada a una potencia, sea la siguiente funcién:

la cadena 3
Flx) = (2x2 —3x+2)

La formula general de la regla de dy dydu

la cadena dice que: dx dudx

Sin embargo, una manera mas facil de interpretarla es mediante el

siguiente enunciado:

Calcular la derivada de la funcion en el interior del paréntesis y

multiplicarla por la derivada del exterior.

Es decir, si se toma en cuenta la funcidbn mostrada en el ejemplo, se tiene que:

2x2 —3x +2

Representa a la funcién en el interior del paréntesis y cuya derivada es:

Que corresponde a la
4X — 3 derivada del interior

Ahora bien, con respecto a la derivada del exterior, se refiere al exponente fuera del

paréntesis que encierra a la funcién, asi, se tomaria como funcién exterior a:

Y considerando a la funcion dentro del
paréntesis como si fuera una sola variable, asi ~ 3(2x?2 —3x+2)3"' =3(2x? —3x +2)?
se tiene que la derivada del exterior estaria

dada de la siguiente manera:

11
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Finalmente, siguiendo el enunciado que dice que hay que multiplicar la derivada del interior

por la derivada del exterior, se tiene que la derivada de:
3
flx) = (222 —3x+2)

Sera

F = (x—3E) (222 —3x +2)°

f(x)=(12x— 9)(2x* —3x +2)*

4.1.2. Razdén o tasa promedio e instantdnea de cambio e

incertidumbre

Como se vio anteriormente, la razon o tasa Ay flxy) — flxy)

promedio de cambio se define como: Ax Xo— Xy

Considerando que la oferta “O” de un determinado

Ejemplo

articulo en funcién del precio “p” sigue la siguiente

funcién:
0(p) = 7p*
Determine ¢ cudal sera la razén promedio de cambio en la oferta cuando el precio varia de p
=10ap=11?
Asimismo, la razon o tasa
Ay 001D -0(10)
. Ax~ 11-10 i 4 i
Solucién: De e s instantanea de cambio se
7(11) =] — [7(10 . .
acuerdo a la - 11-10 define como:
L , 847 — 700
definicion de razon o = Ay
! f1G) = lim 7o
tasa promedio de
ﬂ—y: 147
cambio, se tiene que: Ax

12
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Tomando en cuenta los datos del problema anterior, determine ¢ cual

Ejemplo sera la razén de cambio en la oferta con respecto al precio de venta,

cuando p = 10 (cambio instantaneo)?

Solucion: De acuerdo con la definicion de

. . , . = z
razén o tasa cambio instantanea, se tiene 0(x)=Tp
gue calcular la derivada de la funcién de

0'(x) = 14p

oferta:

Por lo que cuando el precio de venta es: p = 10, la razén de cambio instantaneo sera:

0'(10) = 14(10) =140

Es decir que, cuando el precio es de 10, la oferta cambia en 140 unidades cuando el

precio cambia una unidad.

13
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4.1.3. Derivadas de orden superior

Hasta ahora se ha calculado la primera derivada de una funcion, sin embargo, también es

posible, siempre que no se llegue a un valor de cero, obtener la segunda, tercera, cuarta,

quinta,... y n-sima derivada de una funcion.

La primera derivada se representa o denota como: fl(x) o

N

. ; diy

La segunda derivada se representa o denota como: ix) e
dly

f(x)

La tercera derivada se representa o denota como:

Y asi sucesivamente hasta llegar a la n-sima derivada de una funcion.

DeETi s Solucién: La primera derivada estara dada
por:

derivada de la: F(x) = 4x% —6x2 — 2x

D

= 4 _ 2 3 _y2 + 3 e H A
flx) =x XA Asi, la segunda derivada sera

r‘% Ejemplo

f'lx)=12x*—12x -2

14
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4.1.4. Analisis marginal: ingreso, costo y utilidad marginal

[ Ingreso marginal

Describe cémo se ven afectados los ingresos por cada unidad
nueva que se produce y se vende, y se determina como la
derivada de la funcion de ingresos, lo que representa una

aproximacion del ingreso real cuando se vende una unidad mas de

cierto producto o servicio.

Asi, considerando que 1(x) representa a los ingresos obtenidos al vender x nimero de articulos,
el ingreso marginal muestra cudl seré el ingreso que se obtiene al vender el articulo x + 1, esto

es:
IHx+1) —I{x)

Es decir, los ingresos de venta de x namero de articulos incrementada en 1, menos los

ingresos de la venta de x articulos.

Finalmente, como se considra el incremento de unidades de articulos, esto es: Ax =1 lo que
implica una razén de cambio de los ingresos cuando aumenta la produccién en una unidad; es
decir:

Al
o Ix +1) - I(x)

Lo que corresponde a la

derivada de la funcion de ')~ Ix+ 1) — I(x)

ingreso, la cual representa

al ingreso marginal.

15
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Una compaiiia turistica tiene un ingreso mensual en la venta de

sus paquetes regionales representado por la siguiente funcion:

Ejemplo

I{x) = 45000x — 5.7x% Pesos cuando produce y vende x unidades

por mes.

Hasta el dia de hoy, la compafia ofrece 20 paquetes
vacacionales, sin embargo, planea aumentar a 21 el
namero de paquetes que ofrece. ¢ Cual sera el ingreso que

generara la implementacion y venta del paquete [

vacacional numero 21?

Solucion: Para calcular el ingreso adicional que genera la implementacion y venta del
paquete turistico nimero 21, con la funcién de ingreso marginal que es la derivada de la

funcion de ingreso, se tiene que:

I'(x) = 45000 —11.4x

Y para el caso particular del paquete nimero 20, se obtiene que:

I'(20) = 45000 —11.4(20) Este valor seria una aproximacion
= 45000— 228 al ingreso que generaria por

=44,772.00 pesos incorporar en sus paquetes

turisticos regionales el paquete 21.

16
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Sin embargo, sise desea | L 1) 1(x) = 45000 (x + 1) — 5.7(x + 1) — (45000% — 5.7x2)

= 45000x + 45000 — 5.7(x* + 2x + 1) — 45000x + 5.7x?
= 45000% + 45000 — 57%2 — 11.4x — 5.7 — 45800% + 57«2

= 45000 —11.4x — 5.7
paquete 21, se tiene que: =45005.7 — 11.4x

conocer cual seria el
ingreso exacto al

incorporar y vender el

Ya que dentro de esta operacién ya esta incorporado el paquete 21, en (x + 1), entonces se

sustituye x por 20 en la expresion encontrada:
1(20 + 1) — I1{20) = 45005.7 — 11.4x
1(21) — I1(20) = 45005.7 — 11.4(20)

= 44777.7 pesos

Que representaria el ingreso exacto al incorporar y vender el paquete 21 en la lista de paquetes

turisticos regionales en la compaiiia turistica.

[ Costo marginal Asi, si se requiere saber el costo
que implica el producir x
unidades de un articulo mas una

Es la derivada de la funcién de unidad, es recomendable
recurrir a la derivada del costo y

costo: el valor que se obtiene de manera similar al ingreso

es una aproximacion al costo marginal se tiene que para los
costos marginales se cumple:
verdadero cuando se produce E"(:I:) o E'(.t 4 1) _ E'(I}
0 genera una unidad mas de
cierto producto o servicio. I(
{

17
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Los costos de produccion de x tarjetas de felicitacion en una

’ imprenta se representan por la siguiente funcion:
Ejemplo

C(x) = 20000 + 12x + 0.5x% + 0.0005x% pesos

Determina cémo sera el costo de producir 200 tarjetas con respecto a la

producciéon de una tarjeta mas.

Squcngn: Primero se de_termlnara C'(x) = 12 + x + 0.0015x2
la funcidn de costo marginal:

De acuerdo a esto, se tiene €(200) = 12 + 200 + 0.0015(200) 2

gue el costo aproximado de
i i C'(200) =272
producir 201 tarjetas de ( ) pesos

felicitacion sera de:

Ahora bien, ya que se requiere conocer cdmo es el costo aproximado con respecto al real,

se tiene que:

Clx +1) —C(x)
=[20000 + 12(x + 1) + 0.5(x + 1% + 0.0005(x + 1)°]
— [20000 + 12x + 0.5x% + 0.0005x%]

= [20000 + 12x + 12 + 0.5(x% + 2x + 1) + 0.0005(x® + 3x% + 3x + 1]]
—[20000 + 12x + 0.5x2 + 0.0005x3]

= 20000 + 12x + 12 + 0.5x2 + x + 0.5 + 0.0005x3 + 0.0015x2 + 0.0015x + 0.0005 — 20000
—12x — 0.5x2 — 0.0005x3

= 12.5005 + 1.0015x + 0.0015x2

18
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Sustituyendo ahora el valor de x = 200, para asi obtener el costo de produccion de 201

tarjetas de felicitacion:

C(200 + 1) — €(200) = 12.5005 + 1.0015(200) + 0.0015(200) 2

C(201) — €(200) = 12.5005 + 200.3 + 60
€(201) — €(200) = 272.8005 esos

Con lo que se observa que la diferencia entre el costo exacto y el costo marginal es minima:
0.8005 pesos, asi se puede concluir que con el costo marginal también se obtienen

resultados confiables al igual que con la formula de ingreso marginal.

[ Costo promedio o medio marginal

Es la derivada de la funcion de costo promedio: el valor que se
obtiene es una medida de la razén de cambio de la funcion de
costo promedio en funcién del nimero de unidades o servicios
Cix)

X

producidos/ vendidos. c,,'(x) =

El costo total de produccion mensual de x nUmero de taparroscas

para envases de agua embotellada esta dado por:

C(x) =500000 + 25 + 085  Pesos

Determine cémo sera el costo de producir la unidad

1001 de taparroscas si actualmente se producen

1000 tapas por mes.

19
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Solucién: Primero se determinard la funcion de costo promedio:

z
€)= Cix} _ 500000 + @ + 0.85x

X X X

500000
X

+ 25 + 0.85x

Cm(x) =

A continuacion se obtiene la funcion de costo promedio marginal, derivando la funcién de
costo promedio:

€,.(x) = 500000x~1 + 25 + 0.85x

€' (x) = (—1)500000x 171 + (1)0.85x 11

€' (x)=—500000x"%+ 0.85

, ~500000
Cml)=———+0.85

De acuerdo a esto, se tiene —500000

0
€' (1000) = ———=—+0.85

que el costo aproximado de 10007

producir 1001 de C'(1000) = 0.35 pesos promedio por taparrosca.
taparroscas sera de:

Es la derivada de la funcién de utilidad?'(*) y es una aproximacion a la

(

utilidad obtenida de la produccion y venta de una unidad mas de cierto
Utilidad marginal producto o servicio.

Asi, si se requiere saber cuales son las utilidades que generara el
producir x unidades de un articulo mas una unidad, es recomendable
recurrir a la derivada de las utilidades, con lo que se demuestra que:

Ulx)* Ulx+ 1) —Ulx)

20
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’ En una fabrica se determin6 que cuando se producen x nUmero

de articulos, se tenia que:

Ejemplo

c(x) = 120000 + 8x + 0.3x2 Miles de pesos

Y que cada articulo vendido generaba ingresos de $10.00 pesos.

Determine las utilidades que se generaran si se producen y venden 100 unidades.

Solucion: Primero se determinara la funcion de utilidad, si se sabe que:

Ulx) =1(x) — C(x)

En donde para este caso:
I{x) =10x

C{x) = 120000 + 8x + 0.3x7
Miles de pesos

Se tiene que:
U(x) = 10x — [120000 + 8x + 0.33x7]

U(x) = 10x — 120000 — 8x — 0.33x°
Uix) =2x — 120000 — 0.33x2

Por lo que la utilidad marginal seré:
U'(x) = 2(1)x1~1 - 120000 — (2)0.33x 21

U{x)=2—-0.66x

De acuerdo a esto, se tiene que las utilidades generadas aproximadamente al producir 100

articulos seréan de:
Lo que significa que se
U'(99) = 2 — 0.66(99) tienen -63.34 miles de
pesos de pérdidas en este

C'(200) = _§3,34 miles de pesos
proceso

21
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4.1.5. Elasticidad de la demanda y niveles de elasticidad

La elasticidad de la demanda, n, es una

. ., . p=precio
aproximacion del cambio porcentual de la ’
.. . Cambio de la
demanda y es originado por un incremento del demindaiil

precio de venta
1% en el precio y esta representada por la
siguiente férmula:

y/o produccién.
La disminucion porcentual de la demanda es
mayor que el incremento porcentual en el precio
Cuando que la genera, esto es, que la demanda es
I'r” >1 relativamente sensible a los cambios del precio,
por lo que la demanda es eldstica con respecto al
precio.

Y se mterpreta de la S|gmente La disminucidén porcentual de la demanda es menor

Cuando al incremento porcentual en el precio que la

manera. genera, es decir, que la demanda es poco sensible

Inl <1 a los cambios en el precio, por lo tanto es
ineldstica con respecto al precio.

Los cambios porcentuales en la demanda son
iguales a los incrementos en el precio y se dice
que la demanda es de elasticidad unitaria.

Sila demanday el precio de ciertos envases de plastico estan
representados por:

g =930 —5p
Para 0 < p <, determine el punto de elasticidad de la demanda

en que es elastica la demanda, en funcion de los precios de los

envases de plastico.

22
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Solucién: Se sabe que:

En donde para este caso en particular
dqg _
dp

Asi, la elasticidad de la demanda sera:

P
-—P (5
1=530-5p >

__~op
" 930-5p

n
Ahora bien, la demanda de los envases seré elastica si:

_Sp

—F |=1
93&—5;:‘

5p

—F =1
930 — 5p

Sp =930 —5p

5p + 5p =930 e Bt .
< — S —
10p > 930

p>37 | A\“%"_\\‘

p =93

Por lo que la demanda sera elastica cuando el precio sea superior a 93.

23
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4.1.6. Calculo de maximos y minimos

Generalmente en nuestra vida estamos buscando formas para resolver problemas. Las
matematicas y en particular el célculo diferencial nos ayudan a encontrar las respuestas

gue estamos buscando.
Entre los valores que puede tener una funcion (y) puede haber uno que sea el mas grande

y otro que pueda ser mas pequefio. A esto valores se le pueden llamar punto maximo y

punto minimo.

24
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4.2. Funciones crecientes y decrecientes

Una funcién es creciente en el intervalo |, si para dos nimeros x1, x2 cualesquiera en I, tales

Jx1) < fixo).

que x1 < x2, se tiene que:

Una funcion es decreciente en el intervalo 1, si para dos nimeros X, X, cualesquiera en I,

tales que x; < x,, se tiene que:

flxi) > flxa).

40 -
o 30
w
® 20 |
A continuacion se muestra &
+ 10
graficamente como decrece y "g _
L |.|IJ ) T T \= T T 1 x
crece una funcion: Y6 4 2 C 2 4 6
kS
o 20
0
Q -30 -
’I_I‘
= < >0 >—>
intervalo intervalo

intervalo creciente decreciente
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4.2.1. Criterio de la primeray segunda derivada

Los criterios de la primera y segunda derivada ayudan a determinar el comportamiento

de una funcién mediante un céalculo exacto y analitico.

Criterio de la
primera
derivada
1.- Si f'(x)>@ cuando a<x<b, entonces f es una funcidn creciente en

a<x<b.

2.- Si F'(x)<@ cuando a<x<b, entonces f es una funcién decreciente en
a<x<b.

3.- Si f'(x)=0 cuando a<x<b, entonces f es una funcién constante en
a<x<b.

Los pasos a seguir para evaluar una funcion con el criterio de la primera derivada son:

1. Obtener la derivada de la funcién.

2. Determinar los valores criticos, esto es, los valores de x en la derivada de la funcion
cuando:
fllx)=0
3. Se marcan los valores criticos en la recta numérica y se escoge un valor cualquiera
entre cada intervalo y se sustituye el valor seleccionado en la derivada, con lo que se
determinar el signo de la derivada en esos puntos. Esto se realiza en los intervalos

antes y después del valor critico.

>

De acuerdo a los signos obtenidos al evaluar la derivada en cada intervalo, se aplica el
siguiente criterio:

Si los signos son (+)(-), se tiene un maximo local.

Si los signos son (-)(-), se tiene un minimo local.

Si los signos son (+)(+) o (-)(-), no hay extremo local.

000
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Considerando el criterio de la primera derivada, determine los
intervalos en donde la funcion: f(x) = 2x* — 4x es creciente o

decreciente.

Solucion: Aplicando el criterio de la primera derivada se tiene lo siguiente:

Calculado la primera derivada de la funcion: f (x)=6x2—4

.

Igualando a 0=6x"—4 g: /e

cero la derivada > 4= fxt .

. =+-

de la funcion: 1_1. o == c
=X

6 2

x = +— valores criticos

&

Que son las raices o valores de x, con lo que se puede observar que los intervalos

establecidos para x en la derivada seran (valores criticos en la recta numérica):

2
— 4o
3

.
.

L

|
oo _Z 0
3

Ahora bien, evaluando la derivada de la funcién en los intervalos establecidos, esto es:

2 . . .
para los valores entre 3+, COmMo por ejemplo 1, entonces se tiene que la derivada de la

funcién en ese punto dara:
fri)=6(1)*-4

=2
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z
., . -, too
Y com(f =0 entonces la funcién es creciente eQ:a ' )
— E » — m

3

-1 =6(-1)"—4

fl-1=2
Y comof(_l) Z9%  entonces la funcién es creciente en

para los valores entre(—g, —a), cOMo por ejemplo 1, entonces se tiene que la derivada de la

funcion en ese punto dara:

para x = 0, se tiene que la derivada de la funcion en ese punto dara:
Flio)=6(0)2-4
o) =—4
r@<o (—33)
Y como entonces la funcion es decreciente en

Es decir, que si se aplica el criterio de la primera derivada para determinar si hay

extremos locales, se tiene:

h

2
—on — - +oo
3

|
2
3

+ - +
Creciente Decreciente Creciente
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Criterio de la
segunda

derivada

Le="St fll(x)>0 cuando a<x<b, entonces f es una funcion concava hacia
arriba en a<x<b.

2.- Si f*'(x)<0 cuando a<x<b, entonces f es una funcién concava hacia
abajo en a<x<b.

Los pasos a seguir para evaluar una funcion con el criterio de la segunda derivada son:

1. Obtener la segunda derivada de la funcién.
flx) =2x%— 1222

2. Determinar los puntos de inflexion, esto es, los valores de x en la segunda derivada de la

funcion cuando es concava hacia arriba o hacia abajo.

3. Se marcan los puntos de inflexién en la recta numérica y se escoge un valor cualquiera
entre cada intervalo y se sustituye el valor seleccionado en la segunda derivada, con lo
gue se determinara el signo de la segunda derivada en esos puntos. Esto se realiza en

los intervalos antes y después de los puntos de inflexién.

4. De acuerdo a los signos obtenidos al evaluar la derivada en cada intervalo, se

aplica el siguiente criterio:

O Si s =0, entonces la funcidn es concava hacia arriba en ese intervalo.

O Sifx) <o, entonces la funcion es concava hacia abajo en ese intervalo.
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Considerando el criterio de la segunda derivada, determine los

Ejemplo

intervalos en donde la funcion: f(x) =2x*—-12x*> eg concava hacia

arriba o hacia abajo.

Solucién: Aplicando el criterio de la segunda derivada, se tiene lo siguiente:
Calculado hasta la segunda derivada de la funcion:

fllx)=6x—24x
f'lx)=12x— 24

Igualando a cero la segunda derivada de la funcion:

0= 12x — 24
24 = 12x
24
12° F

x = 2 que es el puntode inflexion

Que son las raices o valores de x, con lo que se puede observar que los intervalos

establecidos para x en la derivada seran (puntos de inflexion en la recta numérica):

. L
_ ,
= 2]

Ahora bien, evaluando la derivada de la funcién en los intervalos establecidos, esto es:

para los valores entre 2,00 como por ejemplo 5, entonces se tiene que la segunda derivada

de la funcién en ese punto dara:

F'(5) = 12(5) — 24
F'(5) =36

Y como £"(5)=0 entonces la funcion es concava hacia arriba en (2,+c)
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Para los valores entre —2, — co como por ejemplo — 5, entonces se tiene que la derivada de la
funcion en ese punto daré:

f"(-5)=12(-5)— 24

f'(s)= -84

Y como f'(—5) = 0entonces la funcién es concava hacia abajo en (=2,—)

Es decir, que si se aplica el criterio de la segunda derivada para determinar la

concavidad de la funcioén, se tiene:

—oo 2 +oo
- +
Concava hacia abajo Concava hacia arriba

concava hacia
abajo (CAB)

Finalmente se puede resumir que
para el uso de los criterios de la
primera y segunda derivada, es
mas practico llenar la siguiente

tabla guia:

31



Matematicas administrativas
Unidad 4. Calculo diferencial e integral

4.2.2. Interpretacion del concepto de ingreso y costo marginal

Dentro de la practica profesional en las areas
economico-administrativas, es muy importante la
determinacion de maximizacién de la ganancia o la

intwo L o, utilidad, asi como el minimizar los costos de venta y
f(x « g
[ 17000 crectente \ AVA produccion, esto es, en general, optimizar los

f(x)=0 creciente féx) © decreciente

recursos de la empresa, es decir, maximizar los

beneficios y minimizar los costos.

1.- Maximizar los ingresos, vendiendo el mayor numero de productos
Al maximizar el beneficio en 0 servicios con un nivel de costos constante.

cualquier empresa, se puede  FARNITATTEL I T S E G @ T RN G T

lograr lo siguiente: 3.- Minimizar los costos y mantener sin variacion el nivel de ventas
de manera que el ingreso no se vea afectado.

Ahora bien, para determinar el valor maximo en una funcién se requiere la primera derivada de la
funcion, al igual que se requiere obtener la segunda derivada para determinar el comportamiento de
dicha funcién, esto es, que si se habla de utilidades U(x), ingresos I(x) y costos C(x), entonces se esta
trabajando con los valores marginales de las funciones, los cuales se muestran representados a

continuacion.

En esta gréfica se observa que: La utilidad maxima se obtiene cuando C'(x) = I'(x)

bien cuando j»(x) < €"(x)

Se puede observar que los valores marginales de
Costo Marginal ., L. ,

una funcién son muy utiles, no sélo para conocer los
niveles de utilidad, sino para determinar el impacto de

las utilidades cuando se presentan variaciones en los

__ Ingreso Marginal

— insumos.
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4.2.3. Aplicacion de la funcién de ingresos, beneficios y costos en .
problemas de maximizacion

g".r Ejemplo

Una empresa en servicio de telefonia pretende incrementar sus
ventas promocionando sus servicios por television, para lo cual
realizo varios estudios para determinar los costos que dicha

publicidad le generara y obtuvieron las siguientes funciones de

costo por publicidad y de demanda de servicios de telefonia:

C(x) = 1700+ 65x — 0.0005x2 miles de pesos

plx) =35— miles de pesos

X
10000
En donde:

C(x) = costos por servicio de telefonia en funcién de los costos de publicidad.

p(x) = precio por servicio de telefonia que se presta.

X = numero de servicios de telefonia.

=
<p \’;@Q Determine la cantidad de servicios que se requiere

vender para maximizar la ganancia.

0,

Solucién: Considerando la funcion de demanda, se puede obtener la funcién de ingresos de la

empresa, recordando que: I{x) = xp(x)

Por lo que para este caso en particular los ingresos seran:

X
160 = x(35 ~ 10000

z

10000

I(x) =35x—
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Ahora bien, para obtener la maxima ganancia, se requiere de los valores marginales

tanto de IO?,Fgresa%s como de los costos, asi para el ingreso marginal se tiene:
x)=30——7
5000

Y para el costo marginal:
C'(x) = 65 — 0.001x

Y ya que para maximizar la ganancia se requiere que el ingreso marginal sea igual al

costo marg!isnal: X

- ﬁ = 65 — 0.001x
Y aplicando los criterios de Comprobando que se obtiene un maximo,
derivada para obtener los valores se calcula la segunda derivada tanto de los
maximos, se comienza por ingresos como de los costos:
. " _ 1 _——
despejar el valor de x de la 1"(x) = — 555 = —0.0002
ecuaciéon que quedé arriba: " (x) = —0.001
x Es decir, se cumple que:
0.00lx ——— =65—35
5000 I"(x) < C"(x)
x
0.001x ———= =30
* " Zo00
x (D'Dm - 5[;.[;.[;.) =30 Por lo que se obtiene efectivamente la
1 maxima utilidad.
x(D.DDl SDDD) =30

x(0.0008) =30

30
* = .oo0s

Por lo tanto, cuando la compaiiia de

servicio en telefonia da 37,500 servicios, la

utilidad serd maximizada.
x = 37500
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4.3. Diferencial de una funcién

N

Es una ecuacidén en la que intervienen [/
derivadas de una o mds funciones.

Al trabajar con diferenciales, se
compara entre los distintos valores
que toman las variables dependiente

e independientemente, para asi
observar y medir los cambios que

se originen.

——————————————

Incremento de una funcién

Al trabajar con
diferenciales se comparan
entre los distintos valores
que toman las variables

dependiente e

independiente, para asi
observar y medir los

cambios que se originen. »

Es por eso que al
considerar los cambios en
los valores de las
variables, la diferencial
llega a tener una relacion
directa con la derivada
como razon o tasa de
cambio.

35



Matematicas administrativas

Unidad 4. Calculo diferencial e integral

Si se considera que ¥ = f(x) , se observa que se vera afectada la variable y, ya que se

encuentra en funcion de los valores que tome x.

Asi, cuando la variable x cambia desde un valor inicial X4 , hasta un valor final xgs,a;,
el cambio se determina calculando la diferencia (xfiat — *iniciat) , 10 qUe Se conoce como

cambio o incremento de una variable y se representa como:
Ax = X finat — Xinicial

Y que sirve para determinar los cambios ente una y otra variable y, de manera general,
para determinar los cambios en una funcién, ya sea de ingreso, costo, demanda o utilidad,

evaluando los valores iniciales y finales en la funcion correspondiente:

Af(x) = Ay = f(xfim!) — f(xnicial)

Una empresa desea determinar en cuanto debera incrementar su
nivel de gastos si aumenta la produccién debido al aumento en la

demanda de sus articulos, para lo que obtiene la siguiente

funcion: G(x) = 5x? - 15000 pesos

En donde actualmente la demanda de articulos es de 95: Xinicial = 29

» Determine en cuanto se incrementaran los gastos si la
produccion aumenta a 100 unidades.
» Determine la razén de cambio que se daréa en los gastos al

incrementarse la produccién en una unidad.

Se sabe que la produccién en el inicio es de 95 unidades, por lo que los gastos iniciales

seran:
G(95) iniciates = 2(95)% - 15000

G(95) jnicinles = 30125 pesos
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Es decir, que cuando la empresa tiene una produccién de 95 unidades sus gastos son de 30125
pesos. Ahora bien, cuando la produccién aumenta a 100 unidades, entonces se tiene que *#inat = 100

por lo que los gastos finales seran de:

G(100) fing = 5(100)2 - 15000
G(100) f3,,1 = 35000 pesos

Esto es, que aumentan en $4875.00 pesos.

Para determinar la razon de cambio se tomarén en cuenta los datos anteriores, de lo que se

observa que:

Xinicinl — 95 6(95} iniciales — 3[}125 PESOS
xﬁﬂﬂi = 1[}[} G(i[}[}} Final = 35[}[}[} Pesos
Por lo que:
AX = Xgina; — Xinicial
Ax =100 — 95
Ax = 5unidades
Por lo tanto:

AG(x) = G(xfiﬂ.ﬂ!) — 6(Xinicial)
AG({x) = 35000 — 30125
AG(x) = 4875
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Asi, para la razon de cambio se tiene que:

AG G(xfimi) — G (X iniciar)
Ax Ax

AG G(100) — G{95)

Ax 5

AG _ 35000 — 30125 _ 4875 pesos
Ax 5 " Sunidad
AG

Ax 975 pesos/unidad

Con lo que se observa que los gastos
de produccion por unidad se
incrementan en $975.00 pesos por

unidad.
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4.3.1. Diferencial implicita .

La diferencial implicita es un proceso
mediante el cual puede obtenerse la

diferencial dy cuando se tiene una

ecuacion y no una funcién, pudiendo

existir mas de un elemento de la

variabla y.
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4.3.2. Diferencial logaritmica

Ina* = xIlna
Tomando en cuenta las

leyes logaritmicas: L“(rfh} = Ln(a) +Ln(b)
LnE = Lnla) — Ln(b)

Aplicando las leyes de g dlnx
logaritmos a las funciones Y= Tax T
es posible aplicar la
diferencial logaritmica:

[ A . . . o
i W Asi, para obtener la diferencial logaritmica dy de
una funcion es necesario aplicar las leyes de los
logaritmos a la funcion dada.

Empleando la diferencial logaritmica determine a partir de la
siguiente funcion:

x3fx2 42

flx)y =y T
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Solucion: Aplicando a la
funcion leyes de logaritmos, se

tiene:

Inv = L x3fx2+2
=R o ¥ 1)8
L L Jca(x2 + 2:}1,#2

=T o 1)®

1/2
Lny = Lnx®+ Ln(x? +2) 2 In(2x + 1)3

1
Lny =3Lnx+3 Ln(x*+ 2) — 3Ln(2x + 1)

Y finalmente para:

dlny 1
= —d}?
dx ¥

Por lo que sustituyendo en la diferencial:

x
dx — dx

1 1
Zdy=3-dx+
¥ Yy T e 2 2x+1

Factorizando a dx:

1::1 —E+ o 6 ]d
j.?y_ 2+2 2w+ U™

Despejando a dy:

d —E+ X 6 ]d
YR T2 e’

Ahora bien, diferenciando implicitamente se
tiene:

dL 1

T? = 3dLnxdx+3 dln(x® +2)dx — 3dLn(2x + Ddx
Aplicando:

1
dy=dlnx=—d
v nx=_dx

Se tiene la diferencial de cada parte de la
funcion, asi para:
1
3dLnxdy =3 _dx

Para:

1 1 1 x

- 2 =—\|\— = —

S dLn(x® +2)dx =5 (xz — 2) 2udx = —5——dx

Para:

6
)2dx = dx

3dln(2x+1)dx =3 ( Tx il

2y +1

Como:

x3x2+2

Y T x+1)°

Sustituyendo en dy, sustituyendo en:

x3xr+2 4
2x+ 12 |

iy [ei O]
Y kT +2 2x+1
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4.3.2. Diferencial logaritmica

La elasticidad es un indicador de
la magnitud que cambiard la
variable dependiente si la

variable independiente se
modifica en una unidad y se
representa como:

Una manera de determinarla es a través de la _ diny

diferencial con logaritmos y asi obtener: dLnx

e

Determine la elasticidad de la demanda si:

Constante
r_.' positiva
C

Precio del
articulo

Ejemplo

Demanda s ®

Cvariable,
ya que la
demanda
esta en

funcion de
precio)D
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o Solucion: Si se aplican
logaritmos a la funcion de
demanda:

In@="Ln L%]

InQ =Lnc—Lnp?

o Diferenciando implicitamente a
la demanda en funcion del
precio:

dlnQ = Lnc— Lnp?®

dlnQ =Lnec— 3lnp

e Por lo que al aplicar la férmula
de elasticidad en la demanda:

_dln@ dlnc dLlnp
= dinp dlnp ~dlnp

e Por lo que:

n=-3

Asi, la elasticidad de la demanda es de
-3, lo que significa que al incrementarse
el precio en una unidad monetaria, la
demanda de los articulos disminuira 3

unidades.
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4.4. Laintegral

En la unidad anterior se estudi6 el célculo diferencial
donde el problema central era: “obtener la derivada de
una funcion dada”. Sin embargo, en el calculo integral
se encuentra la operacion inversa de la derivada, es
decir “obtener una funcion original integrando la

derivada”.

Por ejemplo, ¢,como se podria obtener la posicién de

una particula si sélo se conoce su velocidad?

Al concluir esta unidad podras resolver éste y otro tipo de problemas.
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4.4.1. Conceptos relacionados con la integral y formulas basicas de ‘
integracion

En donde:

flx) = F'(x)

C = constante de integracion para una integral no definida

Formulas y reglas de integracion:

T+1
u

Jadx =ax +¢

futdu = +c

ntl

Jaf(x)dx=a [ f(x)+c J-i;u=Ln|u|+c

Jutvtws - ddr=[ude + [wde+ [wdx + - [etdu=e*+¢

E‘I.[

Ln|al

Judv = uvr — [ vdu Integraciénpor partes [a*du =

J flax)dx == [ f(w)du
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Ejemplo

Determine la integral de las siguientes funciones usando
las formulas de integracion:

‘ ‘ J(8x%+ 3x — 2)ax aplicando la formula 3 y posteriormente para
[ 6dx aplicando la formula 1 se tiene cada caso las formulas 1,6 y 2 se tiene que:
que: . _ . _
J(uii.‘ +w i---}dx:J udxiJi:dxiJ wdx + -
j adx = ax+ ¢
En donde para este caso:
u=8x2
En donde para este caso: v=3x
o w=-2
x=0Xx dx=dx
Por lo que: Por lo que:
Jﬁdx:ﬁﬁc f(3x2+3x—2)dx=faxzdx+f3xdx—f2dx
=fo2dx+3 [xdx—z dx
x2+1 x:l.* 1
=8 3 -2
2r1 Ty1 e
_8x* N 3x? -
Kl o
[3*2dx aplicando la férmula 9: Como se puede observar, la resolucion de las
integrales mediante las formulas es facil si se
J’au __a identifica la similitud de la férmula con la integral
Ln|al problema, para posteriormente comenzar a sustituir
los valores correspondientes.
En donde i o
a=3 Ahora bien, hasta ahora se ve la solucion de
u=2x integrales indefinidas, es decir, que requieren de
du=2dx una constante de integracién para su solucion debido
a que no tienen una solucién exacta, esto es, que no
Se tiene entonces que: esta definida en un intervalo o limites, Asi entonces,
. 32 como existen las integrales indefinidas, también
J- 37 2dx = Ln|3]| te existen las integrales definidas.
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Una funcion f{x) esta definida en el intervalo [a, b] si existe el limite de la
funcion a medida que los incrementos tienden a 0 y el numero de intervalos
se aproxima al infinito, entonces el limite de la funcién es la integral
definida desde un punto a hasta un punto b, y se representa como:

fbf(x)dx = FOOI2 = F(b) - F(a)

Solucién: Usando las formulas y reglas de
integracion, se tiene que:
5 4 3 2 2
f (4x?— 2x+ V)dx = i—i+x] 5
-3

, . . 3 2 —3
Evalle la siguiente

int I: _[#(®°® 2(5)° C[a=3° 2(=3)
n eggra - [ 3 > 15 3 5 13
(4x?— 2x + 1)dx
e 500

T_25+5]_[36_9+3]
500
3

—25+5]—36+9—3

5
j (4x* —2x+ 1)dx =116.667
-3
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4.4.2. Integracion por sustitucion

Un método para solucionar integrales es el de sustitucion, el cual consta de 3 pasos que se
veran mediante un ejemplo:

Sea la integral [(x%+ 3)35x%dx

@ _ _________ @ ©

“ Lo primero es sustituir el valar\\ T mmEmEmEEmm—— N o ———— -~
gue se encuentra en el \

paréntesis por una sola
variable, es decir, definirau y
du dentro de la integral dada,

ejemplo: ., _ .5, 3

Y dar solucién a la
integral en u:

Finalmente se vuelve a
retornar a las variables

‘———————————-\
N i — —
’———————————-\
------_
‘———————————\
[ ———

du = Sxtdy originales:
L . 4
Sustituir u y du en la integral, fu3du 5, o (x5 + 3}4
esto es: 2 te=——7— +c
N j(xs +3)35x%dx = ju3du /
B T — —f’ \\— ——————————— f, \\- ——————————— -

Asi, se puede ver que una integral que contiene un polinomio elevado a una potencia o bien
una funcion mas complicada se puede reducir a una més sencilla y facil de resolver.
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4.4.3. Integracion por partes

En muchas ocasiones la integral de una funcién no

se puede resolver directamente a través de las

férmulas o por una sustitucién, es ahi cuando se Sea la integral:
recurre a la integral por partes, esto es, que se

. ] _ je”(x + 5)%dx
tienen dos funciones dentro de la integral que hace

necesario aplicar este sencillo método de

integracion, el cual se analizara con un ejemplo:

En este caso se tienen dos funciones dentro de la integral: una exponencial y un
polinomio de un grado elevado a una potencia, y como se puede ver no es facil de resolver

con una férmula o mediante una sustitucion

Debido a esto es recomendable utilizar la formula para integracion por partes:

judv=uv—fvdu

Al utilizar esta formula es necesario escoger qué
funcion dentro de la integral sera u y cual sera dv .
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Siempre es recomendable que u corresponda a la funcién mas complicada o bien al
polinomio méas grande y que dv sea la funcién mas sencilla y facil de integrar mediante
una sustitucion o de preferencia aplicando una férmula, para este caso, se tiene que:
u=(x+5)?
dv = a*

Ahora bien, de acuerdo a la formula para sustituir la solucién, se requiere conocer a du
yav:

Para encontrar du se requiere obtener la derivada de la funcién que se escogid, que

para este caso es necesario recurrir a la regla de la cadena:
u=(x+5)*

Y aplicando la regla de la cadena para obtener du (esto es derivada del
interior por derivada del exterior), asi:

du=2(x+5)21
du=2(x+5)dx
Para encontrar v se requiere obtener la integral de la funcién que se escogi6
como v, que para este caso es posible realizarlo con la formula
J- e*du=e*+¢
Asi, se tiene que:
dv = e¥

Entonces:

v = fexdx

rvr=e*+rc
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Ahora lo que continda es sustituir en la formula de integracion por partes:

fudv:uv—jvdu

fex(x+ 5)dxy =(x+ S)Zex—fex2(x+ Sldx
fex(x+ 5)%dx = (x+5)zex—fex2(x+ S)dx

je*’(x+ 5)2dx = (x +5)%* — [fExexdx+jiﬂexdx]

Si se observa ahora se tienen dos Por lo tanto, la solucién de la integral sera:

integrales en la solucién, pero que son mas
sencillas que la integral original; como se jex(x +5)3dx = (x + 5) 26 — [(2xe® — 2e%) + 10e*] + ¢

puede observar, la primera se podra
. jex(x+ 5)3dx = {x +5)2e* — 2xe® + 26 — 10e¥ + ¢
resolver por partes y la segunda aplicando
una férmula, asi para:
u=2x du=2dx
j2xexdx= dv=e%dx v= fexdxz e +c

j2xe”dx=2xex—jex2dx=er’—2e’+c

jex(x+ 5)3dx = {x +5)%e* — 2xe* —8e* +¢

jex(x+ 5)3dx = e"[(a:+ 5)2—2x— 8] +c

jlﬂexdx =10e*+¢
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4.5. La integral y sus aplicaciones en las matematicas financieras

Las matematicas financieras son una parte de
la matematica aplicada que estudia los modelos
matematicos relacionados con los cambios

cuantitativos que se producen en sumas de

dinero. Para esto se requiere el calculo integral

gue a continuacion se explicara.

45.1. La funcion de utilidad

¥  — La funcion de Utilidad tiene su fundamento en la teoria
~. 1 | | .
— ' ¥ respecto al consumidor y que se refleja en el flujo
- - » = » -
monetario que tendra la empresa al realizar la venta
- \ § , , -

- ~ de algun articulo o cuando vende un servicio y esto

- ~ esta en funcién de los costos que se generen.

Recordando la funcién de Utilidad, se tiene:

Uix) =I{x) — €{x)

De la que se espera que siempre los ingresos sean mayores a los costos

para asi obtener la mayor ganancia posible. Asi, se puede ver que al integrar

la funcién de utilidad marginal se obtiene la Utilidad Total.
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Una comercializadora de queso francés tiene, debido a sus
ventas, la siguiente funcion de utilidad marginal::

U'(x) =230-10x

.....

Determine la funcion de utilidad total de la empresa. T

Solucién: Para encontrar la funcién de Utilidad de la empresa comercializadora, es
necesario integral la funcién de utilidad marginal, por lo que se tiene:

() = fu'(x) - fdu =f(zso —109)dx

10x2
Ux) = 230x - +c
U(x) =230x —5x% +¢

Y ya que cuando no hay ventas de quesos la Utilidad sera de cero, entonces la constante
de integracion c serd igual a cero.

Por lo que finalmente la Utilidad Total de la
comercializadora de queso francés estard dada por:

U{x)=230x— 5x2
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4.5.2. Asignacion y agotamiento de recursos

Algunos conceptos relacionados con este tema son:

O Costo Capital: es el costo de compra menos el valor de recuperacion.

O Costo de Operacion: incluye a los costos de propiedad y mantenimiento de equipo

O Formacion de Capital: es el proceso por el cual de manera continua se incrementa

la cantidad acumulada de bienes de capital y esta en funcion del tiempo.

O Recursos: son los elementos de caracter material, tecnolégico o humano que sirven

para desarrollar una tarea especifica donde se quiere llegar a un objetivo final, de

ahi que es importante describir los tres tipos de recursos con que cuenta una

empresa:

Material

Tecnoléaico

Humano

*También llamado
monetario, es el que
permite destinar las
cantidades de dinero para
realizar diversas
actividades, tales como los
pagos, compras, salarios,
entre otros. Asi, cuando los
ingresos de la empresa son
iguales a los costos se crea
un punto de equilibrio, y
cuando los ingresos son
menores a los costos las
ganancias de la empresa
se pierden y empieza a
presentarse un
agotamiento de recursos,
lo que llevaré a la empresa
a la quiebra, ya que no
puede hacer frente a sus
necesidades.

*Es el que permite realizar la
actividad de la empresa de
manera eficiente y va
desde la maquinaria del
area de proceso hasta las
computadoras del area de
oficinas, es importante
siempre tenerlo en buenas
condiciones y contar con
los recursos tecnoldgicos
adecuados ya que de ellos
dependera la eficiencia en
los procesos que se
desarrollan dentro de la
empresa.

*Corresponde al personal
con que cuenta la
compafiia 0 empresa para
desarrollar las actividades
con apoyo de los recursos
tecnoldgicos, asi la
cantidad de recursos
humanos con que cuente la
empresa dependera en
gran parte del nivel de
produccién que ésta
maneje.
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Una empresa turistica considera incrementar su personal de
promocién. El costo marginal de la incorporacion de dicho personal
esta dado por: C'(x) = 3Lnx

En donde el costo C(x) esta dado en unidades que representan 10000 unidades
monetarias y x es el nUmero de personas que se van a contratar. Si se contratan 10

personas, ¢,cual es sera el costo total si no hay costos fijos?

Solucién: Para encontrar la funcion de Costo Total es necesario integrar a la

funcion de costo marginal:

Clx) = [C’(x} = ijszLm:dx

Asi, utilizando la integracién por partes, se tiene:

fudv:uv—fvdu

C(x}zjﬁ.mcdxz u=Inx |:i';,|',=g
X

dv = 3dx v=j3dx=3x+c
dx
C{x) = | 3lnxdx = 3xLnx — Ex?
Clx) = fSLnxdx = 3anx—f3dx

Clx) =3xIlnx—3x+¢

Y como los costos fijos son cero:
C(x) = 3xInx—3x

Y como quieren contratar a 10 nuevas personas, entonces:

C(10) = 3(10)Ln10 — 3(10) = 39.08 unidades

O lo que es lo mismo:

(39.08 unidades){10000) = 390800 unidades monetarias

55



Matematicas administrativas
Unidad 4. Calculo diferencial e integral

4.5.3. Inventarios

El Inventario representa a las existencias de

cualquier articulo, material o recurso utilizado

en una organizacioén para los procesos de
- fabricacion y/o distribucion.

Cuando se manejan inventarios puede haber 3 tipos de costos:

Costos de tener Costos de

mantenimiento

*Debidos a la compra de *Se genera cuando se *Los generados por tener
articulos o materia prima, requiere mantener un nivel un articulo en inventario,
para adquirir mercancia satisfactorio de materia incluye costos de capital
como respaldo ante una prima o producto invertido, de deterioro,
posible escasez o terminado e incluye costos obsolescencia, robos,
desabasto en el Mercado. de manejo, dafios y impuesto y seguros, asi

pérdidas provocadas por el como espacio, instalacion,
manejo de los articulos, depreciacion del edificio y
fletes, papeleria y todos los equipo de almaceén, etc.

requerimientos de registro
de almacén y reposicién de
mercancia utilizada.
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Cierre de la unidad

Has concluido el estudio de la unidad y, con ello, la

asignatura. jFelicidades!

En esta unidad estudiaste el concepto de la derivada, las
férmulas y los métodos de derivacion, asi como el concepto
de la diferencial, el cual te permitird tener los conocimientos
necesarios para comprender el analisis marginal y sus

implicaciones en los procesos econémicos y administrativos

de una empresa.

Ademas, la unidad establece los principios del célculo integral para que puedas utilizarlos en la
solucion de problemas relacionados con utilidades, asignacion de recursos e inventarios, temas

de gran importancia dentro del area de las matematicas financieras.

Finalmente, durante toda la asignatura revisaste algunas aplicaciones del calculo que te

ayudaran a solucionar problemas relacionados dentro del ambito, personal, profesional y laboral.
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